CINE COMPLEJIDAD Y EDUCACIÓN.

Para realizar este trabajo debemos entrelazar estas tres palabras y analizar el resultado al que abordamos.

Teniendo en cuenta en primer lugar que el cine es el arte que en sí mismo encierra complejidad.” La antropología genética que toma al cine en su mundo onto-filogenético” .pág.190.

 Morin nos hace reflexionar sobre su creación desde el punto de vista  de los lenguajes artísticos que sintetiza  y las potencias psíquicas que desarrolla, todo esto “encarnado” en la imagen cinematográfica.

Su árbol genealógico, (filogénesis) nos muestra su vinculación y dependencia de todas las artes hasta el momento desarrolladas, sin embargo su fecundación, (ontogénesis) crea un lenguaje con códigos propios adquiriendo su propia identificación e independencia como ARTE.
El cine nos conmueve, nos provoca, nos motiva debido a nuestra participación. Sin ella no se crea la magia de la sustancia imaginaria que se confunde con nuestra vida, nuestra realidad  afectiva.

Desde el nacimiento del Cinematógrafo comienza a existir la participación. Los primeros espectadores asombrados por esas imágenes en movimiento ante sus ojos, creen atónitos que el hombre ha superado toda barrera. Al ver el muro que se derrumba y verlo luego re-construyéndose un periódico de la época comentó : “Es la vida misma, la muerte absoluta ya no existe”.

Ese Cinematógrafo que nace el 28 de diciembre de 1895 en Paris es una creación de los hermanos Lumiére.

Presentan esta novedad en un  sótano del Gran Café, un espacio de mediano tamaño por miedo al fracaso, transforman lo cotidiano en espectáculo. Sus primeras películas:

La salida de los obreros de la fábrica. La llegada del tren. La caída de un muro. El regador regado. ( El primer gag cinematográfico)

Distintos descubrimientos anteriores posibilitan esta creación.

El Cine como arte debe esperar la experimentación de distintos creadores para lograr la participación afectiva en el complejo juego de participación- proyección-identificación.

Es Méliés quien incorpora en la génesis de la creación de este lenguaje artístico las “formulitas mágicas” que le dan al lenguaje imaginación y fantasía.

Realizó innumerables películas, llegando a pintar fotograma por fotograma para darles color. Pero en su época fue considerado como un espectáculo de feria, resistido por la intelectualidad.

Los “primitivos” del cine filman pidiendo prestado a otras artes como el teatro, la pintura y la danza.

Uno de los responsables del salto al cine como lenguaje fue Griffith.

Nació en EE. UU. EN 1875. Se incorpora al cine en 1907. Reconoce la influencia de Méliés. En poco tiempo hace desaparecer la inmovilidad de la cámara. La acercó, encuadró en primeros planos el rostro para mostrar la expresión y los estados de ánimo, realizó variadas angulaciones y fue uno de los primeros en dedicar atención al montaje. Le incorpora el alma al cine.

Pero debemos esperar a Eisenstein para llegar a la sintaxis del lenguaje.

“Eisenstein descubre y pone en práctica su concepción de las imágenes que provocan sentimientos, los cuales a su vez provocan ideas (...) define el cine como el único arte concreto y dinámico que permite iniciar las operaciones del pensamiento, el único capaz de restituir a la inteligencia sus fuentes vitales concretas y emocionales. Demuestra experimentalmente que el sentimiento no es fantasía irracional, sino momento de conocimiento.”pág 164

En el lenguaje cinematográfico la magia y lo racional se confunden, se crean símbolos cargados de todas sus riquezas y es a partir de la participación, la proyección o identificación que realiza cada individuo que se produce la floración de una idea.

La comprensión inmediata -o mejor expresado sería decir la participación –comprensión- de este lenguaje, es universal. 

En todas partes en que el lenguaje de la imagen es frecuente se produce una “culturización” acelerada.

El nivel cultural no impiden la comprensión de este lenguaje.

Si bien existen diferencias en cuanto el grado de abstracción que se puede alcanzar , el analfabeto de la escritura  puede llegar fácilmente a la abstracción de los signos mediante el movimiento constante de la participación, del símbolo, de la idea...

Por ello este lenguaje es llamado por Morin “el esperanto natural.” Pág.165.

Esta inteligibilidad universal es debida a la participación que produce el cine. Lo importante no es la fácil comprensión de este lenguaje. “Lo importante es que lo quieren,” creando sobre él una necesidad.

Esta necesidad incumbe a todas los niveles culturales y edades.

La pantalla es una nueva mirada que se impone a la nuestra.  Ve por nosotros, en cuanto ver es extraer, leer, elegir y transformar, sustituye nuestra investigación por la suya.

Nos ofrece el reflejo del mundo y del espíritu humano.

Lo proyectado vive, se “actualiza” en el psiquismo del espectador, lo proyectado es a su vez producto de otro psiquismo, el del cineasta.  Esto se materializa en un acto Se unen dos psiquismos; el incorporado de la película y el del espectador.

Esto se debe a la participación que se crea , es un núcleo derivado del sistema de proyección-identificación que se irradia en la sala.

Morin emplea la metáfora de la máquina, lo llama espíritu máquina ...imitador y hermano rival de la inteligencia.( Según Eispten)

Este psiquismo no sólo elabora la percepción de lo real, sino que elabora lo imaginario. Se parece a lo onírico. Imagina por nosotros de una forma más intensa, ordenada  y precisa.

Nos presenta una realidad objetiva y subjetiva. Igual que en el psiquismo humano, ambas realidades se unen  en forma indisoluble.

Empequeñece o agranda a un personaje según lo que nos quiera hacer sentir el cineasta. 

El espectador sabe más que el personaje y no puede actuar sobre él pero participa de sus temores, deseos y emociones.

La cámara es ubicua, nos transporta a distintos lugares o puntos de vista informándonos de lo que el productor decide por nosotros.

El relato nos seduce y aprobamos situaciones y personajes que en forma consciente no aceptaríamos, se burla así de nuestra racionalidad.

Un ejemplo de esta manipulación es la película dirigida por Alfred Hitchcock en 1948 “La soga”. (Rope).

 La misma es realizada en ocho tomas secuenciadas, sin cortes en cada rollo. Se desarrolla dentro de un departamento en que dos estudiantes acaban de matar a un compañero, pretenden que éste sea “el crimen perfecto”.

Hasta más de la mitad de la película el espectador es cómplice de los estudiantes por su inteligencia. Comparte sus sentimientos olvidando lo terrible del hecho. Luego aparece un nuevo personaje; el profesor, encarnado por el actor  James Stewart. Éste con su intervención hace un desplazamiento de los mecanismos de identificación  del espectador y comienza a desear que el nuevo héroe descubra el crimen y se castigue el mal.

Este ejemplo, entre muchos,  demuestra la fragilidad de las convicciones cuando son manipuladas por la emotividad.

En los relatos cinematográficos la inducción de ideas y valores no se inducen por el razonamiento sino con un doble proceso de transferencia, uno deriva del mecanismo identificación-proyección, es cuando el espectador asume los sentimientos de un personaje y vuelca hacia los otros los sentimientos que se relacionan con él.

 Otro proceso es ideológico, se produce cuando en la narración se premia lo positivo y se castiga lo negativo. En esto relatos muchas veces el espectador acepta ideologías que racionalmente rechaza, un ejemplo de esto es el machismo cuando se premia a una muchachita dócil y pasiva que conquista al galán .Se refuérzale estereotipo de docilidad y sumisión.

Los estereotipos simplifican la realidad seleccionando y destacando algunos atributos para facilitar la comprensión del mensaje que se quiere transmitir, ofreciendo una valoración ideológicamente marcada de la realidad representada. Esta simplificación asegura que será comprendida por audiencias más vastas.

Al existir el cine y la televisión  en nuestra sociedad con sus lenguajes propios cambia el Hombre.

La forma de información primera es la imagen y su epistemología comienza y termina en el plano de lo emocional. Maneja nuestra psiquis con una realidad objetiva; la que sucede en el film y la forma en que lo recibimos desde nuestro interior.

Conocer su lenguaje y los códigos que maneja es necesario para un nuevo tipo de alfabetización.

Al decodificarlo conocemos de que manera nos están induciendo a sentir o querer determinados personajes o acciones.

En la educación para la incertidumbre, debemos complejizar las formas de alfabetización. Estas deben ser múltiples abarcando diferentes lenguajes. El cine es una síntesis de varios, incorporando sus propios códigos, con formas de seducción propias.

Hay sociedades enteras que pasan de la comunicación del lenguaje oral al cinematográfico o televisivo.

Aún quienes son alfabetos en la lengua escrita reciben diariamente más mensajes con  estos códigos audiovisuales que desde la lectura.

Los niños de hoy  aceptan y construyen conocimientos rápidamente sin pasar por los procesos que los adultos tuvimos.

Por eso es imprescindible la educación en este y todos los lenguajes artísticos predominantes.

Crear una enseñanza para el futuro es la tarea de los educadores. Educar para el mundo en que vivimos es educar para un pasado.

Plantearnos ¿Para que futuro educamos? Como lo hizo Reina Reyes hace más de treinta años, es un desafío que la educación actual aún no lo ha tomado.
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