Taller EPUMA 16-05-13- Escena del film Rojo como el CIELO.

Compilación trabajo en grupos- Evaluación final.

¿Como explicar lo desconocido al otro?
En el área educativa los alumnos vienen con su esencia cultural, conocimientos de vida, respaldos familiares, se puede pensar en poder contar con esos recursos. 
Es necesario a su vez, considerar el conocimiento previo apuntando hacia nuevos horizontes.
Medios: Elementos tecnológicos, uso de diapo, imágenes, el recurso del cine entre otros. Considerar el lenguaje verbal  o no verbal o para verbal.
Explicar desde metáforas que aproximen, que permitan facilitar accesos, lograr la recepción desde lo accesible y lo entendible, ser capaz de despertares con intereses motivadores. Reconocer lo conocido y desconocido del destinarlo, conocer a quien le voy a decir para luego el que le voy a decir, el me exige el modo de comunicación.
Planificar el “de donde partir”, usar el diagnóstico q permita una base de partida. Relacionarlo con lo cotidiano, lo inductivo y deductivo, cada cosa tiene su significado. Conocer el espacio del otro para penar en el paralelismo entre estos dos mundos: el conocido y el desconocido.

Identificar a la persona y encontrar un código común, un sentido, desde la emoción y estimulación. En el encuentro con el otro, donde surge la empatía y la creación, se construyen las comunicaciones, se provocan cambios, se facilita una devolución.

Luego del taller en donde el objetivo de EPUMA es discutir sobre el relacionamiento entre el q pretende generar conocimiento o aproximación en el que desconoce, como sucede en el ámbito educativo entre educador y educando, el grupo admitió un trabajo excepcional hablando sobre la escena del film en donde un ciego pregunta sobre los colores.

En esta oportunidad se admitió ingresar a la discusión de cómo enfrentar la interrogante (puesto que EPUMA toma las escenas como disparadores y no puntos de discusión en si mismo), hablaron los participantes y luego intervino el Presidente de REDSUY, Humberto…. (Que se grabo aparte)
Se exponen diferentes inquietudes de posibilidades de aproximación a facilitar el descubrimiento de colores. La fuerza de la música lo intenso con la profundidad del color, con textura, áspero rojo liso y suave un color menos intenso. Relacionar con el calor/frío, por medio de si son cálidos o no.

Calentar piedras o frazadas, manzanas y relacionaba color con sensación. Un color genera emociones y el tacto es la aproximación. Construye con esa experiencia SU IMAGEN. Un color me hace sentir a mi y yo intento trasmitir a un no vidente, y otra cosa lo q es el color en si mismo. Gama de colores, de grises, es complejo trasmitir. La vista no permite siempre lo q si  otros sentidos.
Camino de las emociones trascurrir por los sentidos, el rojo del vidente no es el del ciego, puede sugerirse, sin ser parte definitiva, la construcción de su propio rojo.

En definitiva la existencia de MUNDOS DIFERENTES en la concepción y construcción de sentidos de vida, donde es compleja su intersección, se expone en la reflexión colectiva.
EVALUACION del ENCUENTRO POR PARTE DE LOS PARTICIPANTES

1) Los participantes expresaron que se enteraron del encuentro de esta manera:

      51% por WEB, 32% por compañeros y 7% por profesores del IPA o mail.
2) El 70% desconocía EPUMA y el resto participo antes o escucho de su actividad.

3) Dos tercios le pareció una modalidad CREATIVA y un tercio NOVEDOSA, solo uno lo relaciono con Cine en el Aula.

4) A) El 48% le pareció VALIOSA la exposición pedagógica, el 43% MUY Buena y el 9% buena. En el uso de Tecnologías el 35% le pareció VALIOSA, el 40% Muy Buena, y el 25% Buena.

5) En los ítems sobre “como se sintió en el Taller” en el 78% predomino la”reflexión” y que le dejo “ganas de hacer”, al resto “emoción” en su mayoría y algunos se inclinaron por “armonía, alegría y participación”. Ninguno reconoció indiferencia o neutralidad. Un participante integra un nuevo ítem: “curiosidad e intriga”.
6) Los aspectos resaltantes del encuentro han sido en un 66% comunicación y estímulo a hacer algo (en igual proporción ambos), un 23% reconocen la posibilidad de participar y expresarse, y el resto salen del taller con el “contagio positivo de poder pensar”.
7) En el punto abierto de “un comentario si lo desea”,  se resalta el compromiso y afecto de los talleristas con las siguientes expresiones:

· Aporte positivo y motivador. Gracias!!
· Sensibilización para ponerse en el lugar del otro y construir desde el otro. Oportunidad única en pensar estrategias desde diferentes realidades.

· Muy Bueno. Nos enriquece y aporta a nuestra formación continua.

· Me gusto mucho. ¡Felicitaciones!

· Muy creativo y necesario para sacar el “moho” que tenemos y nuestros encasillamientos.
· Debe continuar el proyecto y su singular modalidad. Se debe puntualizar más su técnica y herramientas, como uso de recursos. Da ganas de conocer más el uso de la metodología para aplicar en aula.

· Estos espacios nos genera estímulo en el hacer, nos enriquece como personas. ESTIMULANTE.

· Es la primer vez que participo y ha sido grato, en lo pedagógico siempre es bueno los conocimientos adquiridos. Gracias.

· Novedoso, buenísimo, no tenemos la cultura  de participar desde “otras miradas”. Lindo grupo humano, seguiré participando en el Ciclo EPUMA.

· Muy Bueno, aporte interesante y estimulador, excelente(estudiante de IPA)

· Mucha receptibilidad, reflexión, participación, deja seguir indagando en la comunicación y en temas q no había pensado antes.

· Muy buena iniciativa q facilita y se construye en la PARTICIPACION, un espacio de encuentros, gracias por compartirlo.
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