Seminario de Participación Ciudadana: “Buenas prácticas en el ámbito educativo”-
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Equipo de Trabajo:

Equipo de Trabajo:

Secretaria Docente, 

Administrativos, Docentes, 

Referentes Escolares

Uds.: participantes e 

interesados
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Modalidad



Espacios


Las Tecnologías son neutras, los que  las usamos  no lo somos, concepto del Maestro Soler Rocca, que denota la necesidad de usar TIC, su utilidad científica indiscutible, otra cosa es como y para que la usamos. EL hombre no es neutro, tiene una intencionalidad, direcciona su uso. 

Al hablar de Uso de Tecnología debemos considerar algunos principios básicos:


 DESOHUM

· DEmocratización 

· SOcialización
· HUManización 
www.gastonsosamichelena.jimdo.com
MODALIDAD DE PROYECTO EPUMA

Exposición

Escenas de Films, en este caso se observa una escena de Vivir- film de A. Kurosawa de 1952, en donde al Sr. Watanabe, jefe de una sección de un “ayuntamiento municipal” de Japón, que toda la vida desarrollo una labor burocrática e irresoluta para los semejantes, se le presenta una dramática situación entre morir por una enfermedad diagnosticada o dejar “algo” a los demás como signo de esperanza.

Consignas

Aportes de los talleristas (respuestas)   
CONSIGNAS DEL TALLER
· Hagamos un alto en el camino. Sacar “la cabeza de la nube”

· Que estrategia podemos utilizar para tomarnos un “tiempo” y crear un espacio para que un COLECTIVO mejore su convivencia y resalte valores más “humanizantes”.

Respuestas del Grupo dividido en tres equipos de trabajo-
· Vivir es parte de lo rutinario, inevitable y necesario, hay que buscar romper con eso negativo de la rutina, que aburre, genera monotonía. Hacer algo diferente, complaciente, atractivo, nos permite sentirnos mejor. Buscar en la sencillez, tomar mate sin apuro, no correr detrás de objetivos que no son permanentes.

· Pensamos en el taller en un grupo de trabajo. Salir de la modorra, de los aspectos sociales “bajoneantes”, triviales, los que tiran para atrás como se dice, achicando al grupo y a la persona. Entonces el grupo decide cambiar de aires, saliendo del ámbito laboral para propiciar un cambio de actitudes y relacionamiento, el nuevo ámbito, distendido y la búsqueda de vínculos diferentes puede favorecer mental y anímicamente al grupo. El juego de las anécdotas, de reirse sanamente en libertad construye otros lazos humanos. Históricamente nos reunimos los grupos  alrededor de una mesa, comparto, como, callo y pienso. Involucrarse para ser parte de un todo, lo mío repercute en el otro, así construir en colectivo.

· El individuo aporta o influye en el colectivo y viceversa. Necesitamos fomentar la comunicación efectiva, la tolerancia, entender y respetar al otro. Un colectivo sano propende a mejorar los individuos. Las estrategias individuales son complejas para cambios colectivos pero los actos positivos de cada uno hacia los demás, construyen mejoras sociales, al menos advierten o facilitan esos descubrimientos. Una simpleza es saber escuchar al otro.
BURBUJA

EN EL SILENCIO UNIVERSAL

POR COMPACTO QUE SEA

SIEMPRE SE ESCUCHA EL LLANTO
DE UN NIÑO

EN SU BURBUJA

El olvido esta lleno de memoria de Mario Benedetti

