CORRIENTES DE PENSAMIENTO (&)
1) WEBER - Teoría de la Burocracia. 

· En su análisis valora lo Humano. El sistema funcionaría poniendo normas, leyes, reglas.

· Basada en la autoridad y en la ley. Hacer todo según reglas estipuladas.

· No basarse en el carisma de una persona sino aplicar reglas al trabajo.

· Tomar la organización como un conjunto articulado de funciones. 

· Las máquinas son independientes de la voluntad de los hombres. Compara la organización a una locomotora cuyo fin es llegar a la meta.
2) TAYLOR - Administración Científica del Trabajo.

· Separación del trabajo en secuencias (tareas, gestos) generando un Diagrama de flujo de trabajo para no repetir etapas y minimizar procesos.
· Se deben definen los perfiles personales y el perfil de la tarea, los métodos a usar en las tareas para que las respuestas sean standarizadas (mejorando resultados).
· Se debe poner el individuo adecuado en el lugar adecuado con realización de test psicológicos y psicotécnicos.

· Se debe tener en cuenta al individuo + las herramientas y los materiales.

· No se remunera a la persona sino a la complejidad del puesto de trabajo.

3) MAYO

· Su escuela aportó a las RRHH - Redimensiona el factor humano.

· Se toman en cuenta indicadores que influyen en el individuo ( clima de trabajo) 

· Estudia Indicadores como por ejemplo: Ausentismo, Clima de Trabajo 
( retomado por Fayol) el Error Frecuente ( por desgaste, fatiga)  y los motivos del porqué se dan estas situaciones. Significan que la organización no ha sabido responder a las necesidades del hombre.

EVOLUCION DEL PENSAMIENTO ECONOMICO

EPOCA PRE – CAPITALISTA

MERCANTILISMO = Entendían que la actividad comercial era la suprema porque por medio de ella se obtenía la riqueza. Para ello debían acumular metales.
FISIOCRACIA = A mediados S.XVIII en Francia comienza otra visión llevando adelante la idea del “Derecho Natural del Hombre” por lo que era necesario buscar el desarrollo de la producción agrícola y ganadera como riqueza.
AUTORES CLASICOS

ADAM SMITH /1723-1790

Escocés, coetáneo a la Revolución Industrial escribe “Naturaleza y causa de la riqueza de las Naciones".

· Capacidad del mercado para  como mecanismo que se autoregula.

· Ley de la oferta y la demanda organiza el sistema de precios automáticamente.

· El Estado en su rol de Juez y Gendarme.

· Con este sistema los mercados convergen al equilibrio, sin desfasajes en la producción y el consumo de bienes, sin capacidad ociosa ni desempleo.

· En este entorno armonioso no se diferencia el interés público ni el privado. No existe concepción de crisis del sistema económico capitalista.

· El laissez faire, laissez passer llevaría a un óptimo individual y de toda la sociedad.

· Una “Mano Invisible” lo ubicaría todo en su lugar correcto guiados por esa racionalidad de mercados que operan libremente.

DAVID RICARDO / 1772-1823

Inglés. Su Teoría se desarrolla dentro del sistema Capitalista. Toma la Teoría de Smith y  la dirige a los procesos de distribución del producto entre las distintas clases sociales.

· Establece la Teoría Relativa del Valor  sosteniendo que el valor de los bienes se determina por el cociente entre las horas de trabajo que demandó y la cantidad que se produjo determinada en las peores condiciones de producción.
· La expansión del sistema se daría por el incremento de la población que llevaría a requerir más alimentos y bienes.

· Se llegaría a un estado estacionario en donde sólo se invertiría para reponer el desgaste anterior.

KARL MARX – 1818/83

Filósofo alemán. Estudios sobre Capitalismo. Obra “El Capital”

Teoría del valor del trabajo.

· El valor de los bienes surge del cociente entre: la cantidad de Horas de Trabajo y la cantidad de producción lograda tomando las condiciones medias de producción (crítica a Ricardo porque “premia la ineficiencia”).
· Otro concepto es la Teoría de la Explotación o Plusvalía. El plus que el capitalista recibe, sólo una parte equivale a su salario y el resto es apropiación. Para lograr una mayor apropiación baja la remuneración o incrementa la plusvalía con jornadas de mayor duración al mismo salario.

· Afirma que no hay equilibrio en los mercados (producción/ocupación) sino que las contradicciones internas llevarán a crisis cada vez más profundas hasta la ruptura del sistema (desequilibrios en el empleo, la producción, etc).

· La fuerza impulsora del Capitalismo es la Competencia para lograrlo deben reducir costos de producción para lo cual deben introducir innovaciones (más máquinas/menos obreros)

· Las empresas más débiles van a la bancarrota y son adquiridas por las más fuertes.

· Consecuencias de concentración de Capital: a)desaparecen empresas más débiles b) Aumentan los desempleados a medida que son sustituídos por máquinas lo que implicará: reducción de empleados, menor poder adquisitivo y empobrecimiento.

· Esta situación incrementará la toma de conciencia y solidaridad de la clase obrera de forma tal que tras un proceso de organización impondrían un nuevo orden económico (dictadura del proletariado) en que los medios de producción serían propiedad del Estado eliminando los antagonismos de las clases sociales.

ESCUELA NEOCLASICA

ALFRED MARSHALL/ 1842 – 1924

Inglés. Teoría Subjetiva del Valor
· Basan el funcionamiento del mercado en competencia: libre entrada y salida de oferentes y demandantes, atomicidad, transparencia y homogeneidad.

· El precio lo fija el mercado. Ni empresas ni consumidores inciden el  precio de los bienes. Esto daría igualdad de condiciones para todos: productores deciden que van a producir y consumidores que productos ven a consumir.

· El valor de los bienes no estaría dado por horas de trabajo a la producción sino que depende de la utilidad que él brinda al consumidor. Es una Teoría de carácter subjetivo. Recordar que Ricardo y Marx decían que el Valor se determinaba por el trabajo incorporado a su producción.

· Ese valor subjetivo varía según la escasez del bien. Cada unidad que se adicione tiene un valor decreciente.

· Los mercados deberán operar sin interferencias del Estado ni de gremios de empresarios ni trabajadores.

· No se concibe idea de crisis, confianza en ajuste de mercado por oferta y demanda.

MAYNARD KEYNES / 1882-1946

Inglés. Obra: Teoría General con Recomendaciones y Teoría de la Demanda del Dinero

Epoca: Gran depresión y Crisis del 29 (depresión económica, subocupación, desempleo EEUU 25%, duración 10 años.

· Alegato en contra de postulados clásicos de Smith y Ricardo: la mano invisible, el rol del Estado como Juez y Gendarme, Ajuste automático de los mercados.

· Teoría de la Demanda del Dinero en la que se destaca el interés por la Inversión y el Consumo que genera Expectativas. El Consumo para Keynes es una función positiva: a mayor ingreso mayor consumo y viceversa. Pero asume también que el dinero también se ahorra y ese ahorro depende del ingreso y no de las tasas de interés. Keynes considera el ingreso neto ( luego de deducidos los impuestos)

· El otro punto está dado por las Tasas de Interés Financieras. Si la Tasa es alta, desestimula la inversión productiva y viceversa.

· Como Recomendación de política económica aconsejaba aumentar el gasto público y rebajar impuestos, políticas monetarias expansivas para lograr crecimiento y estabilidad económica.

· Propone fuerte intervención del Estado a través del gasto público y en las políticas monetarias para administrar la existencia de dinero como forma de activar la economía, incrementar la producción y generar empleos.

· Admite existencia de crisis económicas.

LOS MONETARISTAS o NEOLIBERALES

MILTON FRIEDMAN / 1912

Norteamericano. Neoliberal hace aporte en los 60 y posteriores con incidencia  a nivel de la economía mundial hasta nuestros tiempos.

· Rechaza relaciones keynesianas de inversión-consumo así como también la relación ingreso-inversión. Sostiene que individuos ajustan consumo de acuerdo al ingreso permanente y no al corriente o efectivo.

· Afirman vigor de la Ley del Mercado, de la Oferta y la Demanda como forma de determinar niveles de óptimo funcionamiento.

· Centra su atención en las políticas monetarias (crecimiento de la cantidad de dinero, importancia de las tasas de interés)

· Admiten tasa natural de desempleo que se puede reducir a largo plazo.

· No admite lugar para el Estado, afirmando que es perjudicial para la sociedad y el país por lo que debe reducirse a su mínima expresión. El Estado despilfarra recursos, gasta mas de lo que recauda, asigna recursos por presiones de grupos sociales ( productores rurales, exportadores, grupos políticos, trabajadores, etc.

· Las autoridades deben preveer la cantidad de dinero a circular para que la economía crezca a una tasa constante. Deben reducir el tamaño del Estado y las Regulaciones administrativas.

· Esas medidas beneficiarían a la sociedad: aumento de la inversión, disminución de desocupación, etc.

· Este enfoque, en su expresión más ortodoxa es el que se ha aplicado en los países latinoamericanos: Apertura y liberalización comercial y financiera.

SALARIO

Economista: Santiago Pérez del Castillo (ver Normas Laborales del autor)
Legalmente: Es la ventaja económica que recibe el trabajador a causa del contrato de trabajo.

Del punto de vista económico es la Retribución Económica

El salario se puede determinar por 

· EL TIEMPO: Jornaleros, Trabajo por Horas

· POR RENDIMIENTO: Destajo, por piezas logradas, por arts.

· Sueldo NOMINAL : Bruto (sin descuentos)

· Sueldo LIQUIDO : después de efectuar los descuentos 

· El monto estipulado nunca puede disminuir a igual horas
· No se puede pagar todo en especias (al repostero todo en masas y tortas).

Entre los APORTES se encuentra BPS, DISSE, IRP (impuesto a los sueldos) sustituido por IRPF (ver documento)
El Sueldo está asociado a lo mensual, pero se puede calcular por horas

Al salario se le incorporan estímulos:
Presentismo, Casamiento, Comisiones por Ventas. 

La denominación “prima” ha sido usada en la incorporación de ingreso laboral, discutiéndose sobre el estímulo al trabajo-Prima por producción, se le paga X si produce Z, a la antigüedad o fidelidad en el ente-Prima por antigüedad, pasan el tiempo en la empresa y se le paga por años de trabajo, etc. 
El Salario tiene Plazos para el pago:

Mensuales: a mes vencido hasta el día 10

Quincenales: hasta 5 días después de vencida.

Semanal: Al finalizar semana ( construcción)

(&) ADMINISTRACION y CONTABILIDAD, RESUMEN ESCRITO por grupo en clase.
